

Проскурина Г.А.

*ЦБС, Евпатория,
Республика Крым,
Украина*

О состоянии и мерах улучшения библиотечного обслуживания в Евпатории

В городе функционируют 67 библиотек: 22 ведомственных (санаториев и пансионатов), 20 профсоюзных (предприятий, организаций, учреждений), 5 специальных (медицинских, СПТУ, санаториев МО), а также единая система государственных массовых библиотек (ЦБС). Она включает библиотеки, обслуживающие взрослое население, 5 детских и юношескую библиотеку, обслуживающую учащихся средних школ и работающую молодежь.

Каждую массовую библиотеку нашего города можно считать одним из культурных центров микрорайона, в котором она расположена. Именно сюда приходят люди независимо от возраста, приходят не только почитать интересную книгу, но и отдохнуть душой. Ведь сегодня библиотека — это единственное учреждение в городе, которое можно посетить бесплатно.

Центральная городская библиотека им. А.С. Пушкина занимает высокое необычное здание с колоннами на центральной площади города. Она построена и оборудована полностью на средства члена Евпаторийской городской думы С.Э. Дувана. Открыта 14 июля 1916 г. Первоначальный книжный фонд состоял из добровольных пожертвований горожан. И сейчас книги со штампом "Из библиотеки Дувана" составляют ее золотой фонд.

И вот уже 78 лет Центральная городская библиотека им. А.С. Пушкина дарит знания, духовные ценности, объединяет людей, стремящихся к совершенствованию. Книжные фонды библиотеки значительно увеличились. Для эффективной и творческой работы крайне недостает производственных площадей. Библиотека служит центром духовного единения для многих жителей города.

С 1992 г. здесь действует литературно-музыкальная гостиная, где проводятся вечера, дискуссии, обзоры новинок литературы, встречи с интересными людьми.

Удачное содружество представляет деятельность библиотеки и общества "Мир через культуру", организованного в конце 1991 г. В соответствии с интересами участников в обществе функционируют секции: христианская школа "Путь господень", трансцендентальная медитация, беседы по истории религии, школа АУМ (развитие биоэнергопотенциала человека, школа "Астролог", психофизические тренировки на основе китайских методик, клуб "Живая этика" (изучение наследия Рериха).

В наше сложное время политическая, экономическая ситуация меняется стремительно. При этом труднее всего приходится молодежи. В юношеской библиотеке традиционными стали уроки библиотерапии – лечение мудростью книги, добрым советом. Активно используются в этом направлении издания, которые поднимают вопросы деловой этики, самовоспитания, саморегулирования. Помимо этого привлекаются профессиональные экономисты, юристы, которые могут оказать помощь молодежи в преодолении внутреннего дискомфорта, трудностей при налаживании деловых отношений. Здесь же работает телефон доверия, номер которого хорошо знаком жителям города.

Позвонив или посетив библиотеку для индивидуальной беседы, подросток может стать членом клуба "Общение". На его заседаниях психологи ведут разговор о счастье и радости, о недоброжелателях и подлости, о неприятных ситуациях в жизни; подсказывают правильный выход из различных жизненных коллизий. Опыт, накопленный в этом направлении, стал темой семинара директоров юношеских библиотек Украины (Симферополь, сентябрь 1993 г.).

Особенно хочется отметить многообразие интересных форм работы детских библиотек города. Так, в библиотеке им. Ю. Гагарина уже 10 лет действует клуб "Вдохновение"; в библиотеке им. А. Макаренко – 5 кружков по изучению мировой культуры; в библиотеке им. Н. Крупской – отдел крымско-татарской литературы. Проводятся циклы тематических вечеров (более 300 за первое полугодие 1993 г.), знакомящих с выдающимися

представителями мировой культуры и литературы. Очень разнообразны композиции Недели детской и юношеской книги в библиотеках и средних школах. Опыт работы детских библиотек Евпатории рекомендован к внедрению в практику библиотек Крыма.

В 1988 г. в Центральной городской библиотеке им. А.С. Пушкина открыт кабинет научно-технической информации. Основное направление его деятельности — помощь производству. До сих пор ежегодно перезаключаются договоры на информационное обеспечение мясокомбината, молокозавода, пищевкусовой фабрики, пивзавода и других предприятий. На сегодня у нас 149 абонентов, из них 111 индивидуальных и 38 коллективных. За 1993 г. выдано 1683 информационных справки; из них 1203 — предприятиям и организациям.

Но сложности увеличиваются. Основные информационные издания — российские, и приобретать их сегодня мы не можем из-за отсутствия рублевой наличности.

Параллельно с потребностями в технической информации возрастает интерес предприятий, организаций и частных лиц к информации экономической и правовой. С 1991 г. мы начали выпускать ежемесячный бюллетень "Новые законодательные и нормативные акты Украины и Республики Крым".

Материал располагается в хронологическом порядке и включает 80—90 источников информации. Его объем 7—8 печатных листов. Бюллетень получают библиотеки-филиалы, предприятия и организации, стоящие на информационном обеспечении.

В связи с увеличивающейся экономической и правовой самостоятельностью Республики Крым перед библиотекой встала новая задача — выявление, систематизация, отражение в карточках и информационных списках указов Президента, законов, постановлений и других нормативных документов по банковской системе, налогообложению, приватизации, внешнеэкономической деятельности и т.п. и т.д., а также представление этой информации всем, кому она необходима. В течение трех лет мы ведем регулярно пополняемые информационные досье "Налогообложение", "Валютное регулирование", "Приватизация", "Бухучет" и др. Но пока еще мы недостаточно умеем реализовывать свои пакеты до-

кументов. 99% наших информационных услуг являются бесплатными (возможно, это наш недостаток).

Ежедневно кабинет НТИ выдает 6—8 сложных библиографических справок. Обслуживаются жители не только Евпатории, но и других районов Крыма. Посещают библиотеку и российские предприниматели.

Местная газета "Курортная панорама" ежемесячно публикует информационные списки "Новые поступления в кабинет научно-технической информации".

В последнее время заметно растет потребность в источниках первичной информации. Читателям нужны тексты. Без эффективной множительной техники библиотеке приходится трудно.

В то же время со стороны государственных структур наблюдается снижение интереса к информации и соответственно к библиотекам. А последним необходим переход на принципиально новые технологические процессы, базирующиеся на применении ЭВМ, для чего, естественно, нужны деньги и техника. Конечно, универсальные библиотеки не занимают в информационном сервисе столь важное место, как специальные. Но и их компьютеризацией нужно заниматься сейчас, иначе информационные ресурсы, стоимость которых на глазах увеличивается, могут оказаться невостребованными, а компьютеризация всего общественного производства не даст должного эффекта.